

# 广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑:陈君辉

2016年7月25日 星期一

总第830期

农历丙申年六月廿二

第29期



省卫生计生委召开全省卫生计生半年工作会议,段宇飞作工作报告

## 弘扬“四种精神” 推动“十大任务”落实

本报讯 7月21日,省卫生计生委在广州召开2016年全省卫生计生半年工作会议。会议贯彻落实国家卫生计生委重大政策落实专题研讨班以及国家卫生计生委主任李斌调研广东医改讲话精神,总结上半年工作,部署下半年工作重点。省卫生计生委主任段宇飞主持会议并作《振奋精神 凝心聚力 加快推动卫生计生事业改革与发展》的工作报告,委副主任彭炜作总结讲话,委副主任黄飞部署民声热线工作。深圳、珠海等8个地市作经验交流发言。与会代表围绕贯彻落实段宇飞的讲话精神进行了讨论。

省卫生计生委领导,委各处室,省中医药局及委直属单位主要负责人,各地级以上市及顺德区卫生计生局(委)主要负责人和办公室主任,部属、省属驻穗医药院校及附属医院有关领导参加了会议。

### 在改革中深化 在深化中发展

段宇飞指出,上半年全省卫生计生系统紧紧围绕“三个定位、两个率先”的目标,统筹推进各项任务,各项任务取得积极成效,主要体现在六个方面——

卫生强省战略启动实施。各地贯彻省委、省政府的关于“建设卫生强省、打造健康广东”的决策

部署,推动建设卫生强省各项工作落实。截至目前,已有8个地市正式出台建设卫生强市的实施意见并召开全市卫生工作会议,3个地市贯彻实施意见正在制定。

深化医改步伐明显加快。坚持以深化公立医院改革为重点,统筹推进分级诊疗、基层综合改革、药品第三方集中采购、促进基本公共服务均等化,加快社会办医、互联网+医疗等领域改革。全省城市公立医院改革试点扩大到8个地市。县级公立医院改革全面深化,县级医院收支结构进一步优化,服务能力明显加强。出台了《广东省加快推进分级诊疗制度建设实施方案》。第一季度全省县域内住院率达到80.6%,3个县(市)达到90%以上。

计划生育服务管理改革顺利推进。我省修订了《广东省人口与计划生育条例》,并于1月1日起启动实施“全面两孩”政策。制订下发《广东省实施全面两孩政策,改革完善计划生育服务管理的意见》。积极应对生育政策调整后的新情况新形势,着力加强产科、儿科建设,推动落实出生缺陷综合防治项目,妇幼健康服务能力进一步提升。家庭发展利益导向政策实施进度好于预期,流动人口卫生计生基本公共服务均等化试点加快推进。

重大疾病有效防控。寨卡病



毒病、登革热、H7N9、H5N6、流感、手足口病、诺如病毒等疫情得到有效控制。配合相关部门积极应对处置“山东非法经营二类疫苗案”,全面开展预防接种规范管理专项整治活动。认真贯彻落实新修订的《疫苗流通和预防接种管理条例》,疫苗采购、接种等工作平稳推进。艾滋病、结核病防治工作进一步加强,严重精神障碍患者管理

治疗力度不断加大。维持消除血吸虫病状态,顺利通过国家复核,确认我省不再为血吸虫病流行区。

中医药工作有新的发展。中医药健康服务发展规划、推动中药材保护和发展实施方案相继出台。保护道地中药材资源地方立法在全国率先启动。中医药在深化医改、建设卫生强省中的作用得到充分发挥。

其他各项重点工作有序推进。督促各地落实改善医疗服务行动计划。卫生计生人才队伍建设得到加强,住院医师规范化培训有序推进,全科医生培养、订单定向培养、卫生智力扶持山区等项目顺利实施。食品安全标准工作进一步规范,综合监督执法体制改革步伐加快,各项卫生计生专项整治行动深入开展等等。(下转2版)

## 国家调研组到肇庆检查 指导“健康快车”项目工作

肇庆讯 近日,由国家卫生计生委国际合作与交流中心“健康快车”办公室主任原雪梅、中华“健康快车”基金会副秘书长刘英霞等组成的国家调研组,到肇庆市“健康快车”停靠点以及该项目基地医院肇庆民生眼科医院,就项目工作进行调研。

国家调研组来到“健康快车”停靠点,与车长及来自解放军总医院、肇庆民生眼科医院的医护人员亲切交流,详细了解“健康快车”的基础建设、病人收治、病房运行等情况,观看了有关视频,听取介绍。随后,调研组参观了解了肇庆民生眼科医院的医疗环境、设备

设施等,并召开座谈会。

会上,肇庆市卫生计生局汇报了该市2016年“健康快车”项目工作的开展情况。调研组认为,肇庆市委、市政府高度重视项目工作,市卫生计生局及有关医疗机构全力推进项目深入开展,工作扎实,使得该项目获得了良好的社会效果。

据悉,“健康快车”是国家重要的卫生扶贫项目之一。该项目自今年4月25日启动以来,截至6月30日,已为肇庆市907名贫困白内障患者免费实施复明手术。7月底,将为该市1500名贫困白内障患者实施免费复明手术。

(邓肇坚)

陈义平带队赴韶关清远调研家庭发展工作

## 切实做好医养结合养老服务试点工作

综合讯 目前,省卫生计生委副主任陈义平率委家庭处有关负责人,先后到韶关市的新丰县、曲江区和清远市的清城区等地调研“新家庭计划一家庭发展能力建设”项目工作。韶关、清远市卫生计生局,新丰县、曲江区、清城区政府有关领导等分别陪同调研。

陈义平每到一处,都通过了解情况,听取情况汇报、召开座谈会等形式,全面了解“新家庭计划一

家庭发展能力建设”项目工作情况。在新丰县,他察看了回龙镇敬老院,了解医养结合开展情况。在曲江区,他参观马坝镇南华村委训背村人口文化广场、全民健身广场、农家书屋和老人活动中心,以及马坝镇“科学育儿”基地,详细了解情况。在清城区,他走访凤城街道西湖社区家庭综合服务中心、凤城社区卫生服务中心等地,了解家庭保健、家庭文化等方面的工作。

陈义平认为,开展“幸福家庭”创建工作和医养结合、养老服务试点工作,要充分发挥卫生计生的资源优势,创新工作思路,注重居民健康素质的提高。他希望韶关市和清远市的市、县(区)、街道继续做实做好家庭发展工作,全方位、多角度完善体系,推动创建幸福家庭活动常态化,切实做到为市民提供优质服务,全面促进家庭健康发展。

(陈瑞瑛 叶志诚 梁明玉)

## 全国卫生计生系统摄影大赛 开始征稿啦

本报讯 用镜头记录全国各地区医改进程,用影像讲述医患之间的真实故事。日前,由国家卫生计生委宣传司指导,中国卫生摄影协会和健康报社共同举办的2016年全国卫生计生系统摄影大赛面向全国征集摄影作品。

参赛照片内容包括:反映全面深化医改和改善医疗服务体验,颂扬医护人员爱岗敬业、守护生命的崇高职业操守,反映构建和谐温暖医患关系和创建平安医院工作,展示医护工作者精湛技

艺、高尚医德医风和单位先进技术,反映医务工作者的工作、生活、情感等多彩人生等。征稿截止日期为8月22日。

摄影大赛作品应为近三年拍摄,黑白彩色不限,每人参展作品数量1~5幅,类型分为单幅、组照及故事图文三种;组照每组4~8幅,且必须拼合成1张图片上传;

故事图文作品,需将照片和文字拼合成1~10张图片上传。此外,大赛还鼓励使用手机拍摄的作品。

本次大赛共设有网络省区赛

艺、高尚医德医风和单位先进技术,反映医务工作者的工作、生活、情感等多彩人生等。征稿截止日期为8月22日。

摄影大赛作品应为近三年拍摄,黑白彩色不限,每人参展作品数量1~5幅,类型分为单幅、组照及故事图文三种;组照每组4~8幅,且必须拼合成1张图片上传;

故事图文作品,需将照片和文字拼合成1~10张图片上传。此外,大赛还鼓励使用手机拍摄的作品。

(蒲思恩)

国家卫生计生委副主任崔丽高度肯定我委党建、典型培育等工作,称赞我委

## “广东医生”品牌宣传特色明显

本委讯 7月11日,省卫生计生委副主任刘银燕带队向国家卫生计生委汇报我委推荐的“时代楷模”骆抗先的先进事迹,以及今年以来我委党建、典型培育等方面的工作情况。国家卫生计生委副主任崔丽对我委“广东医生”品牌建设等工作给予肯定,并要求我们不断进取,继续走在全国前列。

刘银燕指出,自去年9月崔丽副主任来粤调研,对我省卫生计生文化建设工作给予高度肯定后,一年来,我委以落实全面从严治党要求为主线,加强党建工作,继续着力培育践行社会主义价值观,凝聚卫生计生事业发展正能量,取得丰硕成果:一是党建工作有声有色。二是重大典型层出不穷,其中骆抗先被评为全国“时代楷模”,这是我委在3年内推出的第2位“时代楷模”;詹红被评为“南粤楷模”,徐麟被评为广

东省重大宣传典型,并已确定为“南粤楷模”(待发布)。三是“广东医生”品牌更加响亮,获全国同行点赞。四是正面宣传持续不断,树立了医务人员良好社会形象。五是文化建设扎实推进,尤其是第二届微电影大赛蓬勃开展,有声有色。

崔丽赞扬我委“广东医生”品牌宣传特色明显,党建和典型培育宣传工作成效突出,同时要求广东进一步抓好思想政治工作,深入推进“两学一做”学习教育,扎实开展“思想建党,文化建院”活动,为全国提供经验。

国家卫生计生委直属机关党委常务副书记杨建立、宣传司副司长宋树立、国家卫生计生系统政促会常务副会长张建和省卫生计生委直属机关党委专职副书记廖俐珍、省卫生计生系统政促会常务副会长亓玉台等出席会议。(谭琳玲)

### 相关新闻

黄飞部署省卫生计生委“民声热线”上线工作

## 认真听民声 倾心解民忧

本报讯 省卫生计生委作为广东“民声热线”第一批上线单位,将于7月26日~8月8日上线,并将于7月26日和8月2日现场上线。届时,省卫生计生委主任段宇飞将带队到直播间接受现场直播访谈。7月21日下午,省卫生计生委副主任黄飞就“民声热线”上线工作在全省卫生计生半年工作会议上进行了部署。

黄飞指出,“民声热线”上线工作,是密切联系群众、加强自身建设的重要途径,是检验各单位各行业作风建设状况的一面“镜子”,对于各级卫生计生行政部门和卫生计生服务行业转变工作作风、提高服务质量、促进依法行政等具有很大的推动作用。“民声热线”工作是落实全面从严治党要求的重要实践,是推动政风行风建设的重要举措,是解决群众反映突出问题的有效抓手。

黄飞要求,各地各单位领导要高度重视,将上线工作作为开展“两学一做”教育活动的重要内容,全力做好这次上线工作。要积极

参与上线工作,确保省市联动。原则上,各地“一把手”要亲自接听连线电话,与现场上线领导保持联动,随时准备接听直播室转去的群众来电,及时解答涉及本地区的问题,做好事件处理的回应。上线直播期间,要求相关地市卫生计生局(委)在线领导进行回应时,各地要积极回应,能当场答复的要当场答复,不能当场答复需要进行调查了解的要作出回应。要表明决不包庇、不袒护、不护短的态度,承诺问题一经查实,坚决依法依规进行处理。

黄飞要求各地各单位认真组织收听收看,并在上线结束后,针对特约嘉宾提出的问题和意见建议,暗访片反映的问题,群众电话(短信)等提出和反映的问题,以及上线结束后群众的电话投诉,要引起高度重视,严格认真及时处理,规定办结时限,逐项跟踪督办,办理结果要及时反馈,做到“事事有着落,件件有回音”。

(唐诗杨)

刘银燕率队到新丰县调研农村妇女“两癌”免费筛查工作

## 建立规范化防治长效机制

本报讯 7月14日,省卫生计生委副主任刘银燕率省政协委员和省民政厅、财政厅、卫生计生委、妇联、扶贫办等相关处室负责人,到新丰县调研农村妇女“两癌”(乳腺癌和宫颈癌)免费筛查工作。新丰县委书记陈景辉,韶关市卫生计生局局长刘文程等陪同调研。

调研组来到新丰县妇幼保健院和马头镇中心卫生院,详细了解农村妇女“两癌”免费筛查工作项目开展情况。随后,调研组召开座谈会,与韶关市、新丰县两级卫生计生、民政、财政、妇联、扶贫办等部门进行座谈,听取市、县两级工作汇报,了解市、县两级农村妇女“两癌”免费筛查的服务模式、服务流程、诊疗管

理、信息管理和质量评价等情况,以及项目开展中遇到的关于经费运作、项目管理、筛查后续帮扶救助等问题,共同探讨将我省农村妇女“两癌”免费筛查纳入公共卫生服务项目的可行性。

我省作为“两癌”高发地,今年,省政府办公厅将政协第十一届广东省委员会第四次会议《关于将我省农村妇女“两癌”免费筛查纳入公共卫生服务项目的提案》列为重点督办提案。调研组来到新丰县妇幼保健院和马头镇中心卫生院,详细了解农村妇女“两癌”免费筛查工作项目开展情况。随后,调研组召开座谈会,与韶关市、新丰县两级卫生计生、民政、财政、妇联、扶贫办等部门进行座谈,听取市、县两级工作汇报,了解市、县两级农村妇女“两癌”免费筛查的服务模式、服务流程、诊疗管

## 重走红色圣地 不忘医者初心

南方医科大学珠江医院赴古田开展“两学一做”党组织书记培训

先锋带头作用,把学习培训成果转化

为推动医院发展的强大合力,带

头做勇于担当、真抓实干的表率。

在为期4天的培训中,珠江医

院党员通过体验式学习、专题教

学、现场教学、与老红军后代座谈

互动,在政治上、思想上、作风上接

受了一次深刻的党性教育。他们

在古田会议纪念馆聆听了“古田会

议——党和军队建设史上的里程

碑”专题讲座,参观古田会议旧址,

并在此举行了结班仪式。

期间,王前带领12名党员专

家组成的医疗队,到古田镇卫生院,

开展大型义诊送医送药活动。

专家们刚坐下,义诊台前就排起了

## 学习“七一”讲话 争做合格党员

驻龙洞三家委直党组织联合举办“两学一做”专题党课

话精神,从“两学一做”提出的背景、内容、践行方式和目标,对做“四讲四有”合格党员进行了全面阐述。张文渊的党课语言通俗易懂,举例生动感人,主题突出,贴近生活,来自群众所见所闻,让在座党员在认真聆听党课的同时没有感到有半点的说教。“不忘初心,继续前行。”张文渊带领大家重温习近平总书记在纪念建党95周年大会上的讲话内容,并希望大家深入

在会址外“古田会议永放光芒”8个红色大字下,面向党旗重宣入党誓词,并向毛主席雕像敬献花篮,鞠躬致敬。他们深入到松毛岭、中复村等4个现场教学点体验生活。他们参观了长征起点的陈列馆,并在此举行了结班仪式。

期间,王前带领12名党员专

家组成的医疗队,到古田镇卫生院,

开展大型义诊送医送药活动。

专家们刚坐下,义诊台前就排起了

看病的长龙。王前的第一个病人是一位63岁腰痛多年的官伯,王前细心地给官伯检查后告诉老人:“您这是左腰肌劳损,不能太劳累,不能搬重物。”官伯告诉记者,他腰痛已有两年多,但因为平时要干农活和舍不得看病而一直拖着,听说有义诊后,当天上午没吃早餐就过来排队了。在得知是院长亲自为自己看病后,官伯更是有些受宠若惊,“真是太感谢你们了”。古田作为革命老区,有不少经济困难的家庭,学员们得知后纷纷自发捐款。当日傍晚,黄立农带领医疗队,走访了当地贫困户与老党员,为他们送上慰问金和爱心药箱。

此次古田行,珠江医院还与上杭县医院签订了帮扶协议,下一步将充分发挥医院的医疗特长与技术优势,为上杭县医院提供人才培养、学科建设、病例会诊等方面的支持,帮助提升技术水平,让当地患者享受到更优质的医疗服务。

(胡琼珍 伍晓丹)

责任编辑:孙 为 唐诗杨  
版式设计:王晓梅